

改革开放以来中国共产党领导职业教育现代化的历程、经验与展望*

高明 林小琦 吉小岑

(辽宁大学, 辽宁 沈阳 110136)

摘要: 改革开放以来, 在中国共产党的领导下, 职业教育始终向着现代化目标砥砺前行, 实现了历史性跨越发展, 其发展历程大致可分为四个阶段: 全面恢复职业教育阶段、积极发展职业教育阶段、科学发展职业教育阶段和努力构建现代职业教育体系阶段。在现代化发展过程中, 始终坚持和加强党对职业教育的全面领导、坚持走中国特色职业教育发展道路、坚持社会主义办学方向、坚持和完善党委领导下的校长负责制。展望未来, 职业教育现代化新征程中应继续坚持政治统领, 加强党对职业教育的全面领导; 坚持道路自信, 探索中国特色职业教育现代化之路; 坚持社会主义办学方向, 落实立德树人根本任务; 推进职业教育管理改革, 实现职业教育治理体系和治理能力现代化。

关键词: 改革开放; 中国共产党; 职业教育; 提升培优; 高质量发展

中图分类号: G710 **文献标识码:** A **文章编号:** 1674-9154(2022)03-0054-08

DOI: 10.16851/j.cnki.51-1728/g4.2022.03.013

改革开放以来, 在中国共产党的领导下, 职业教育始终向着现代化目标砥砺前行, 实现了历史性跨越发展, 建成了中国特色现代职业教育体系, 为我国实现从人口大国向人力资源强国的转变作出了不可替代的历史性贡献。

一、改革开放以来中国共产党领导职业教育现代化的历程

(一) 全面恢复职业教育阶段(1978—1991年)

在1978—1991年全面恢复职业教育阶段, 初步形成了“大力发展”职业教育的思想。^[1]1978年, 邓小平指出: “整个教育事业必须同国民经济发展的要求相适应, 应该考虑各级各类学校发展的比例, 特别是扩大农业中学, 各种中等专业学校、技工学校的比例。”^[2]1980年, 《关于中等教育结

构改革的报告》明确提出“中等教育应当实行普通教育与职业、技术教育并举”,^[3]自此, 中等职业教育结构调整成为职业教育改革的重中之重。1983年, 邓小平提出“教育要面向现代化, 面向世界, 面向未来”,^[4]为我国各级各类教育改革发展指明了方向。1984年, 《中共中央关于经济体制改革的决定》提出一切改革“有利于鼓励广大青少年, 广大工人、农民和知识分子加速提高文化技术水平”,^[5]职业教育进入迅速恢复阶段。1985年, 《中共中央关于教育体制改革的决定》积极发展高等职业技术院校,^[6]优先对口招收中等职业技术学校的毕业生以及有本专业实践经验、成绩合格的在职人员, 从而改变本科和专科比例不合理的状况, 逐步建立起从初级到高级、行业配套、结构合理又

*基金项目: 2020年度中国职业技术教育学会课题“类型教育视野下研究生层次职业教育人才培养模式改革研究”(编号: 2020B0184)。

作者简介: 高明(1982—), 辽宁大学高等教育研究所教育经济与管理研究室主任, 副研究员, 博士, 硕士生导师, 研究方向: 高等职业教育; 林小琦(1998—), 辽宁大学公共管理学院, 硕士研究生, 研究方向: 区域高等教育; 吉小岑(1989—), 辽宁大学高等教育研究所, 研究实习员, 硕士, 研究方向: 教育管理。

收稿日期: 2022-01-25



能与普通教育相互沟通的职业技术教育体系。职业教育从此跻身我国教育体制改革重点。截至1990年底,全国共有16,000多所各类职业技术学校,年招生225万人,在校生超过600万人,学校数、年招生数和在校生数分别是1980年的2倍、3倍和2.5倍。1980—1990年,全国职业技术学校向社会输送毕业生1,100多万人,各种短期职业技术培训约1亿人次。高中阶段各类职业技术学校和普通高中的招生数之比接近1:1。^[7]

(二) 积极发展职业教育阶段(1992—2002年)

在1992—2002年积极发展职业教育阶段,形成了优先发展、优化发展和优质发展职业教育的指导思想。1993年,《中国教育改革和发展纲要》提出各级政府对职业教育要高度重视和统筹规划,贯彻积极发展的方针,充分调动各部门、企事业单位和社会各界兴办职业教育的积极性,形成多形式、多层次的职业教育。^[8]1994年,江泽民在第二次全国教育工作会议上发表重要讲话,提出要大力发展各种层次的职业教育和成人教育,调整教育结构,提高大部分人的思想文化素质和职业技能,要多办各类职业学校,培养大量的初级、中级人才。^[9]1996年,《中华人民共和国职业教育法》颁布,确立了职业教育的法律地位,规定了政府、社会、行业企业、学校和个人的权利和义务,明确了职业教育的根本任务、办学体制和管理体制,提出了发展职业教育的方法和途径,制定了职业学校的设置标准和进入条件等,标志着职业教育走上了法治化轨道。1998年,党中央对高等职业教育提出了“三改一补”的管理思路,对职业技术学院(包括:职业大学、五年制高职和举办高职的民办高校)、高等专科学校和成人高等学校进行资源整合。1999年,《面向21世纪教育振兴行动计划》再次强调要积极发展高等职业教育。^[10]2002年,第四次全国职业教育工作会议召开,会议上明确提出要以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,进一步确立了职业教育在我国社会主义现代化建设中的战略地位。^[11]此次会议以及其后出台的《国务院关于大力推进职业教育改革与发展的决定》进一步明确了发展职业教育的重大历史和现实意义。随

着这些政策文件的出台,职业教育也迎来新发展。从1993年至2002年底,全国独立设置的高等职业学校由83所增加至568所,招生数和在校生数分别从3.5万人和8万人增加至72万人和161万人;中等职业学校一直保持在6,000多所,年招生人数由316万人增加到近470万人,2002年在校生规模达1,197万人。^[12]

(三) 科学发展职业教育阶段(2003—2011年)

在2003—2011年科学发展职业教育阶段,以科学发展观为指导,继续把职业教育放在重要战略地位。2004年,第五次全国职业教育工作会议召开,会议上提出职业教育工作作为落实科学发展观的大事要抓紧抓好,职业教育的就业导向和服务宗旨进一步明确,要着重抓好教师队伍和实训基地建设。^[13]2005年,《国务院关于大力发展职业教育的决定》出台,指出职业教育要“以服务社会主义现代化为宗旨,培养数以亿计的高素质劳动者和数以千万计的高技能专门人才”“坚持以就业为导向”“大力推行工学结合,校企合作的培养模式”。^[14]同年11月,第六次全国职业教育工作会议召开,会议上提出把基础教育、职业教育和高等教育放在同等重要位置;第一次提出要发展中国特色的职业教育,逐步形成完备的现代职业教育体系;要逐步增加对职业教育的公共财政投入;要扩大职业教育的规模;推进体制机制创新;提高职业院校办学水平和质量;重视发展面向农村的职业教育。^[15]2007年,党的十七大报告提出继续“大力发展职业教育”,^[16]发展职业教育是实现教育事业全面协调可持续发展的必然要求,是推进我国走新型工业化道路、全面提高国民素质、满足人民终身学习需要、提升我国综合国力、构建和谐社会的重要途径之一。^[17]2010年,《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》提出政府要切实履行发展职业教育的职责,以提高质量为重点,大力发展职业教育;调动行业企业的积极性;加快发展面向农村的职业教育;增强职业教育吸引力。^[18]截至2011年底,我国共有高等职业学校1,280所,在校生744万人;中等职业学校13,177所,在校生2,197万人;依托职业学校和教育机构开展各类职业培





训达6,000多万人次。^[19]

(四)努力构建现代职业教育体系阶段(2012年至今)

2012年至今努力构建现代职业教育体系阶段,以习近平同志为核心的党中央高度重视职业教育,多次对职业教育工作作出重要指示,深刻阐明了我国职业教育的战略地位、类型定位和根本任务等一系列重大理论和现实问题,推动职业教育走上“提质培优”“增值赋能”的快车道。2012年,党的十八大报告明确提出“加快发展现代职业教育”。^[20]2013年,《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》进一步提出要加快建设现代职业教育体系,深化产教融合、校企合作,培养高素质劳动者和技能型人才,^[21]为深化职业教育改革指明了方向。2014年,全国第七次职业教育工作会议召开,习近平总书记把职业教育作为“国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,广大青年打开通往成功成才大门的重要途径”,^[22]要求各级党委和政府要把加快发展现代职业教育摆在更加突出的位置。同年,《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》出台,明确了发展现代职业教育的总体要求和“四大”任务,^[23]表明了党中央发展现代职业教育的决心和信心,具有划时代意义;《现代职业教育体系建设规划(2014—2020年)》发布,对现代职业教育体系的建设目标、基本架构、重点任务、制度保障和机制创新做出了具体安排。^[24]2017年,党的十九大报告提出“完善职业教育和培训体系,深化产教融合、校企合作”“大规模开展职业技能培训”,为“新时代”职业教育的发展指明了方向,提供了根本遵循。^[25]2019年,国务院印发《国家职业教育改革实施方案》,明确了“职业教育与普通教育是两种不同教育类型,具有同等重要地位”。^[26]同年,印发了《中国教育现代化2035》和《加快推进教育现代化实施方案(2018—2022年)》,为职业教育现代化绘制了宏伟蓝图,明确了长远和近期目标,确定了主要任务和发力点。2021年,全国职业教育大会上,习近平总书记作出重要指示“优化职业教育类型定位,深化产教融合、校企合作”,这次会议是我国职业教育发

展史上的重要里程碑。^[27]2022年,《中华人民共和国职业教育法》时隔26年首次修订通过并予以实施,强调了职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型,明确了职业院校和企业的法定职责和义务,夯实了职业教育现代化发展的法治基础,标志着我国职业教育法治化水平的上升。

2020年,通过全国高职分类考试招生的人数超过300万人,超过高职招生总数的60%;教育部遴选了300个培训评价组织和447个X证书,100多万人参加了培训,71.55万人参加了考证;先后启动了部省共建职业教育创新发展高地试点7个部和城市试点5个,探索职业教育“提质培优”新路;全国高职(专科)年招生人数分别达到483.6万人、524.3万人,连续超过普通本科,成为我国高等教育迈入普及化阶段的关键推动力。截至2021年,我国共有职业院校1.13万所,在校生3,088万人,独立举办本科层次职业教育的职业院校27所。^[28]

二、改革开放以来中国共产党领导职业教育现代化的主要经验

在改革开放历史进程中,职业教育发展也发生巨大转变:由局部发展转为体系建构、由规模扩张转为内涵提升、由单一封闭转为多元开放。回顾党领导职业教育现代化的历史进程,深入总结党探索职业教育现代化的经验,有助于更好地开启中国特色社会主义现代职业教育发展的新篇章。

(一)坚持和加强党对职业教育的全面领导

改革开放以来,各项职业教育政策、方针的制定及其贯彻落实之所以能够适应时代发展、有益国计民生,皆因为中国共产党的领导,总揽全局、协调各方,持续为职业教育发展提供组织保障。

坚持和加强党的全面领导是我国职业教育事业科学和可持续发展的根本保证和本质特征,也是结合不同时代背景职业教育现代化实践的创新;是做好职业教育工作最宝贵的经验和最强大的发展动力,也是我国办好中国特色职业教育的最大政治优势。

坚持和加强党的全面领导是引领职业教育治理体系和治理能力现代化的关键,核心是处理好党、政、学、企之间的关系,全面贯彻党的职业教育方针。在此基础上,通过职业院校内外部利益相





关者的共同治理,实现利益主体间的有机协同,形成党委领导、产教深度融合、校企深度合作的职业教育治理机制。

党领导职业教育现代化始终坚持理论联系实际。理论联系实际既是中国共产党的优良作风,也是马克思主义理论的基本要求,更是党领导职业教育现代化的首要原则和高效方法。探索建设中国特色和世界水平的现代职业教育,必须扎根中国大地,用自己的思想体系和价值观念去引领,才能为世界职业教育现代化的发展提供中国方案。

(二) 坚持走中国特色职业教育发展道路

在职业教育现代化的设计中,中国共产党始终把道路选择作为核心问题。2002年,朱镕基在全国职业教育工作会议上指出要走有中国特色的工业化、现代化道路,推进职业教育改革与发展,一是坚持面向社会、面向市场,二是着力提高教育质量,三是加强与劳动就业的联系。^[29]2005年,温家宝在全国职业教育工作会议上强调大力发展中国特色的职业教育,“中国特色的职业教育必须服务于社会主义现代化建设”“必须满足城乡居民对职业教育的多样化需求”“必须与社会主义市场经济体制相适应”“必须与生产劳动和社会实践紧密结合”,^[30]高度凝练了中国职业教育发展道路。2014年,刘延东在全国职业教育工作会议上指出通过坚持服务大局、坚持就业导向、坚持育人为本、坚持多元办学、坚持分类指导和坚持示范引领,我们走出了一条中国特色职业教育发展道路。^[31]

总之,职业教育现代化是国家现代化、教育现代化的应有之义,^[32]是中国特色社会主义现代化发展道路的重要组成部分,其形成和发展是中国现代化与职业教育工作“两个实践”有机统一的必然结果。在推进现代化的系列重大战略部署中,职业教育始终被置于更加突出的位置。

(三) 坚持社会主义办学方向

在现代化进程中,职业教育始终与时代同频共振,积极主动服务党和国家中心工作。改革开放以来,坚持社会主义办学方向,已成为我国现代职业教育最鲜亮的底色。

始终坚持以马克思主义为指导,是党领导职业

教育现代化发展的基石。只有在马克思主义指导下,职业院校才能够将党的方针政策全面贯彻落实到改革、发展和创新中。^[33]在职业院校加强对马克思主义理论和马克思主义中国化理论成果的传播和学习,树立为中国特色社会主义奋斗的信念和信心,使职业教育学习者掌握和运用马克思主义的立场、观点和方法去认识、分析和改造世界,夯实成长成才的思想基础。

始终坚持人民立场,办人民满意的职业教育。党的十一届三中全会后,明确了职业教育在社会主义现代化建设全局中的战略地位和作用,先后做出了建设人力资源强国等重大部署。党的十八大以来,职业教育现代化更强调为人民服务,让每个人都有人生出彩的机会。实践证明,我国职业教育现代化只有扎根人民、赢得人民信任,才能更好地服务国家现代化建设。

始终坚持改革开放,为职业教育现代化提供有效保障。深化考试招生制度改革,实现中、高考的机会、过程和结果平等,维护了社会公平。推进职业教育类型发展和“双高”建设,始终把质量作为党领导职业教育现代化的发力点。深化对外开放,坚持统筹国内国际“两个大局”,积极参与全球职业教育治理。完善中国特色社会主义职业教育学科体系、打造具有中国特色的技术技能型人才培养体系,在更高站位和平台上坚持社会主义办学方向。

(四) 坚持和完善党委领导下的校长负责制

随着党对职业教育领导权的确立和改革,推动了职业院校领导体制的不断完善。党对职业教育的领导机制在党内法规和国家法律逐步完善下不断发展。根据2022年新修订的《中华人民共和国职业教育法》规定“公办职业学校实行中国共产党职业学校基层组织领导的校长负责制”“基层组织按照中国共产党章程和有关规定,全面领导学校工作,支持校长独立负责地行使职权”。民办职业学校“强化学校的中国共产党基层组织政治功能,保证其在学校重大事项决策、监督、执行各环节有效发挥作用”。^[34]根据2022年的《关于建立中小学校党组织领导的校长负责制的意见(试行)》,公办中等职业学校实行党组织领导的校长负责制,党组织全





面领导学校工作，履行把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的领导职责。^[35]根据2018年修订的《中华人民共和国高等教育法》，公办专科和本科层次职业学校实行中国共产党高等学校基层委员会领导下的校长负责制。党的基层委员会按照中国共产党章程和有关规定，统一领导学校工作，支持校长独立负责地行使职权。^[36]根据2021年修订的《中国共产党普通高等学校基层组织工作条例》，公办专科和本科层次职业学校实行党委领导下的校长负责制。党委会全面领导学校工作，承担管党治党、办学治校主体责任。^[37]根据2017年修订的《中国共产党章程》，作为事业单位的公办中、高等职业学校，党的基层组织对重大问题进行讨论和做出决定同时保证行政领导人充分行使自己的职权。^[38]根据2016年修订的《中华人民共和国民办教育促进法》，民办中、高等职业学校中的中国共产党基层组织，按照中国共产党章程的规定开展党的活动，加强党的建设。^[39]

三、中国共产党领导职业教育现代化的未来展望

改革开放以来，在中国共产党的领导下，职业教育规模由小变大，办学质量逐步提高，培养了一批服务我国现代化建设的技术技能人才，极大推动了教育现代化进程，职业教育也从普通教育的基本组成部分转变为“挑大梁”的类型教育，被赋予了更多的社会职能和期望。在全面建设社会主义现代化国家和迈向教育强国的新征程中，职业教育也迎来了重要的机遇，进入了“提质培优”和“增值赋能”的高质量发展阶段。未来职业教育要扎根中国大地、融通中外文化，实现高质量发展。

(一) 坚持政治统领，加强党对职业教育的全面领导

明确职业教育发展的政治方向，科学决策职业教育重大事项是中国共产党引领职业教育现代化最根本的领导原则。新时代，职业教育应继续践行“坚持党对一切工作的领导”的基本方略，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为职业教育现代化的根本遵循，把党的决策部署全面落实到职业教育工作的各个方面和环节。

一是将职业教育纳入各级党委政府议事日程。

职业教育关乎国计民生，各级党委政府要熟悉、关心和研究职业教育，把职业教育摆在更加突出的位置并当作头等大事来抓，在经费投入、师资队伍建设和促进高质量发展等方面下功夫，着力提高人民群众对职业教育的认可度和满意度。各级各类职业院校也要抓好党建工作，加强领导班子建设和基层党建工作，切实把党的职业教育方针政策贯彻到办学治校的各个方面。

二是增强“四个意识”。各级行政部门、职业院校党组织在政治立场上要始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，保持对党的忠诚，做到为党分忧、担责和尽责；严守政治纪律和政治规矩，坚定不移地推进全面从严治党向纵深发展，营造职业教育良好政治生态，促进职业教育办学层次和人才培养质量“双提升”。

三是突出思想政治工作。各级党委政府、职业院校必须抓实思想政治工作，把思想政治工作作为固本之举，组建“会做”和“做好”思想政治工作队伍，运用多种场合、载体和方式把思想政治工作融入日常和贴近个人，提升思想政治工作的亲和力与感染力；把思想政治工作贯穿职业院校教育教学全过程，实现全员、全过程和全方位育人。

(二) 坚持道路自信，探索中国特色职业教育现代化之路

中国职业教育现代化不能完全照搬发达国家职业教育发展模式，必须探索符合我国实际的职业教育现代化之路。

一是兼具国际视野和本土情怀。现代化是世界职业教育的发展趋势，中国要以开放的姿态、谦虚的心态、自信的状态参与国际职业教育交流与合作，积极应对经济全球化、人口老龄化、社会转型等多重挑战，继续在规模、质量、结构和公平等方面进行改革创新，实现飞跃发展，为其他国家提高受教育年限和提升人力资源开发水平提供可借鉴的经验。同时，现代化也是职业教育的本土化实践。面对产业旺盛的人才需求与相对低质量的人才供给之间的差距，职业教育应扎根中国血脉，发挥大国集中力量办大事的“制度优势”，努力挖掘和弘扬中国传统技术和工艺等原创性资源，充分运用





行政和市场手段,为职业教育发展提供良好条件。

二是促进职业教育与国家现代化协调发展。将技能人才培养、技术创新与服务国家战略有机联系在一起。职业教育发展的根本动力源自经济社会外在发展要求与职业院校内在发展需求,未来应依法赋予职业教育办学主体更大的法定自主权,增强职业院校服务国家战略的意愿与能力,促进人才培养与技术传承创新在国家现代化建设中发挥更大作用。

(三)坚持社会主义办学方向,落实立德树人根本任务

职业教育是国民教育体系的重要组成部分,肩负着人力资源开发的重要使命,承担着加快发展现代职业教育的任务,坚持正确办学方向、做好立德树人责无旁贷。

一是把坚持社会主义意识形态作为根本特征。牢牢把握职业院校意识形态工作的领导权和话语权。要把理想信念教育放在首位,加强中华民族伟大复兴梦的教育,牢固中国特色社会主义共同理想。要把培育和弘扬社会主义核心价值观作为新时代技术技能人才培养的基础工程,让社会主义核心价值观在职业教育学习者心中生根发芽。要发展社会主义先进文化,创新优秀传统文化、继承优良革命文化和吸收外来先进文化,为职业教育现代化提供精神力量。

二是把职业教育师资队伍建设作为根本依靠。要把加强师资队伍建设作为职业教育现代化最重要的基础工作,确保党的领导权和正确的政治方向。要着力提高思想政治素质和职业道德水平,打造政治坚定、业务精湛、引领时代的师资队伍,使职业教育教师成为先进思想文化技术的传播者、党领导的坚定拥护者、学生成长成才的指导者。要着力提高职业教育教师的政治、社会和职业地位,增强他们的幸福感、成就感和荣誉感。

三是把校企协同育人作为根本途径。要抓好课堂教学育人主渠道。严格落实职业院校课程方案和专业课程标准,保证规定课程开齐、开足和开好。加强职业院校教材建设,规范各专业国家课程教材的使用和管理。激发职业院校校长和教师的课程领导力 and 实施力,促进学生自主、合作和探究学习。

要充分发挥企业主体作用。让企业在职业院校重大决策上有“话语权”,深度参与日常管理和人才培养全过程,在专业发展、培养方案、课程体系、教材开发、教学设计与实施中有“决定权”。支持企业接收职业院校学生实习实训,根据岗位和职工总量设定学徒岗位和企业“师傅”。

(四)推进职业教育管理改革,实现职业教育治理体系和治理能力现代化

实现职业教育治理体系和治理能力现代化,需在以往改革基础上,不断建立健全顺应国际发展趋势、符合我国国情和有效推进现代化进程的体制机制。

一是完善法律体系奠定依法治理基础。做好对新修订的《中华人民共和国职业教育法》的学习宣传和贯彻落实工作,依法保障各级人民政府和教育行政部门,行业主管部门、行业组织和群团组织,企事业单位等治理主体的法律地位、权利和义务。要适时地制定和修订下位的专项法律法规,构建更完善的职业教育治理制度框架,为职业教育各利益相关主体参与治理提供原则、程序和保障,实现职业教育治理从“权威型支配”转向“法理型支配”。

二是加强建设国家制度标准提升治理效能。要加强国家职业资格框架体系、职业教育招生考试制度和学位制度的建设;完善职业教育经费投入制度和生均拨款制度。要完善职业院校的专业设置和各项标准,一体化更新职业教育专业目录及专业设置管理办法,优化职业院校校长和教师的专业标准。要分层分类构建国家、省、校三级专业教学标准,形成完整的具有职业教育特色和符合发展需求的标准体系。

三是理顺体制机制实现向“善治”的转变。要进一步理顺职业教育管理体制,扩大省级政府的统筹权。建立从上到下的职业教育培训统一归口管理机构,统筹协调各部委的职业教育政策和资源,建立省(区、市)委职业教育工作领导小组制度。要落实职业院校办学自主权。推进政校分开,完善现代职业学校制度。坚持党委(党组织)领导的校长负责制,支持校长依法依规积极主动、独立负责地





开展工作,确保职业学校各项工作任务圆满完成。

参考文献:

- [1][7][12][17]周明星,刘晓,王良,胡娜.中国四代领导人职业教育思想初探[J].职教论坛,2008(30):6-33.
- [2]职业教育与继续教育[EB/OL].[2021-12-20].http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/xw_fbh/moe_2606/moe_2074/moe_2437/moe_2444/tnull_39457.html.
- [3]中国共产党大事记(1980年)[EB/OL].[2021-12-20].http://www.gov.cn/test/2007-09/04/content_736395_4.htm.
- [4]教育要面向现代化,面向世界,面向未来[EB/OL].[2021-12-20].<http://cpc.people.com.cn/n1/2017/02/08/c69113-29066863.html>.
- [5]中共中央关于经济体制改革的决定[EB/OL].[2021-12-20].http://www.gov.cn/test/2008-06/26/content_1028140_2.htm.
- [6]中共中央关于教育体制改革的决定[EB/OL].[2021-12-20].https://www.sohu.com/a/16813186_105067.
- [8]中国教育改革和发展纲要[EB/OL].[2021-12-20].https://www.edu.cn/zhong_guo_jiao_yu/zheng_ce_gs_gui/zheng_ce_wen_jian/zong_he/201007/t20100719_497964_1.shtml.
- [9]王扬南.中国共产党指引职业教育发展的百年探索[J].中国职业技术教育,2021(12):12-20.
- [10]面向21世纪教育振兴行动计划[EB/OL].[2021-12-20].<https://www.gmw.cn/01gmrb/1999-02/25/GB/17978%5EGM3-2505.HTM>.
- [11]第四次全国职业教育工作会议[EB/OL].[2021-12-20].<http://www.zjchina.org/mms/shtml/216/news/1459.shtml>.
- [13]全国职业教育工作会议召开[EB/OL].[2021-12-20].<http://news.sina.com.cn/o/2004-06-20/06412854212s.shtml>.
- [14]国务院关于大力发展职业教育的决定[EB/OL].[2021-12-20].http://www.gov.cn/zwgk/2005-11/09/content_94296.htm.
- [15]全国职业教育工作会议召开 温家宝发表重要讲话[EB/OL].[2021-12-20].http://www.gov.cn/dhd/2005-11/07/content_93124.htm.
- [16]胡锦涛在党的十七大上的报告(4)[EB/OL].[2021-12-20].<http://news.sina.com.cn/c/2007-10-24/205814157378.shtml>.
- [18]国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)[EB/OL].[2021-12-20].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A01/s7048/201007/t20100729_171904.html.
- [19]职业教育年招生1100万[EB/OL].[2021-12-20].http://news.youth.cn/wzt/201207/t20120705_2252863.htm.
- [20]胡锦涛在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告[EB/OL].[2021-12-20].<http://cpc.people.com.cn/n/2012/11/18/c64094-19612151-7.html>.
- [21]中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定[EB/OL].[2021-12-20].http://www.gov.cn/jrzq/2013-11/15/content_2528179.htm.
- [22]习近平就加快发展职业教育作出重要指示[EB/OL].[2021-12-20].<http://cpc.people.com.cn/n/2014/06/24/c64094-25189804.html>.
- [23]国务院关于加快发展现代职业教育的决定[EB/OL].[2021-12-20].http://www.gov.cn/gongbao/content/2014/content_2711415.htm.
- [24]教育部等六部门关于印发《现代职业教育体系建设规划(2014—2020年)》的通知[EB/OL].[2021-12-20].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A03/moe_1892/moe_630/201406/t20140623_170737.html.
- [25]习近平:决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[EB/OL].[2021-12-20].http://www.gov.cn/zhuanti/2017-10/27/content_5234876.htm.
- [26]国务院关于印发国家职业教育改革实施方案的通知[EB/OL].[2021-12-20].http://www.gov.cn/zhengce/content/2019-02/13/content_5365341.htm.
- [27]中华人民共和国教育部.关于学习宣传贯彻习近平总书记重要指示和全国职业教育大会精神的通知[EB/OL].[2021-12-20].http://www.moe.gov.cn/srcsite/A07/s7055/202104/t20210429_529235.html.
- [28]人人出彩,技能强国——党的十八大以来我国职教改革发展成就综述[EB/OL].[2021-12-20].http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/s5147/202104/t20210412_525824.html?auth_key=boxdr3.
- [29]朱镕基强调职业教育要在新形势下取得更大发展[EB/OL].[2021-12-20].<https://www.cctv.com/news/xwlb/20020730/450.html>.
- [30]温家宝在全国职业教育工作会议上强调大力发展中国特色的职业教育加快培养高技能人才和高素质劳动者[EB/OL].[2021-12-20].http://www.gov.cn/ztzl/2006-08/27/content_370763.htm.
- [31]刘延东:深化改革 加快发展 开创我国现代职业教育新局面[EB/OL].[2021-12-20].http://www.zjchina.org/upload_dir/editor/201409/20140929122208904.pdf.
- [32]荣长海,高文杰,赵丽敏.关于职业教育现代化的内涵界定[J].当代职业教育,2019(6):23-27.





[33]孙权.马克思主义指导思想在中国共产党创办高等教育实践中的运用[J].北京教育(德育), 2017(Z1):10-13.

[34]中华人民共和国职业教育法[EB/OL].[2022-04-21].http://www.moe.gov.cn/jyb_sjzl/sjzl_zcfg/zcfg_jyfl/202204/t20220421_620064.html.

[35]中共中央办公厅印发《关于建立中小学校党组织领导的校长负责制的意见(试行)》[EB/OL].[2021-12-20].http://www.news.cn/politics/zywj/2022-01/26/c_1128303567.htm.

[36]中华人民共和国高等教育法[EB/OL].[2021-12-20]. http://www.moe.gov.cn/jyb_sjzl/sjzl_zcfg/zcfg_jyfl/202204/t20220421_620257.html.

[37]中国共产党普通高等学校基层组织工作条例[EB/OL].[2021-12-20].http://www.gov.cn/zhengce/2021-04/22/content_5601428.htm.

[38]中国共产党章程[EB/OL].[2021-12-20].<https://www.12371.cn/special/zggcdzc/zggcdzcqw/>.

[39]中华人民共和国民办教育促进法[EB/OL].[2021-12-20].http://www.moe.gov.cn/jyb_sjzl/sjzl_zcfg/zcfg_jyfl/202204/t20220421_620261.html.

责任编辑 黎恩

The Process, Experience and Prospect of Vocational Education Modernization Under the Leadership of the Communist Party of China Since the Reform and Opening-up

GAO Ming, LIN Xiaoqi, JI Xiaocen

(Liaoning University, Liaoning Shenyang 110136)

Abstract: Since the reform and opening up, under the leadership of the Communist Party of China, vocational education has moved towards the goal of modernization and achieved a historic leap forward in development. Its development process can be roughly divided into four stages: the stage of comprehensive recovery of vocational education, the stage of active development of vocational education, the stage of scientific development of vocational education and the stage of striving to build a modern vocational education system. In the process of modernization development, we have always adhered to and strengthened the Party's overall leadership over vocational education, adhered to the development path of vocational education with Chinese characteristics, adhered to the direction of socialist education, and adhered to and improved the principal responsibility system under the leadership of the party committee. In the future, in the new journey of modernization of vocational education, we should continue to adhere to political leadership and strengthen the Party's overall leadership of vocational education; adhere to self-confidence in the road and explore the path of modernization of vocational education with Chinese characteristics; adhere to the direction of socialist education and implement the strengthen moral education and talent cultivation; promote the reform of vocational education management and realize the modernization of the vocational education governance system and governance capacity.

Keywords: reform and opening up; the Communist Party of China; vocational education; improving quality and cultivating quality; high-quality development